

C.N.S.A.S.
DIRECȚIA ARHIVĂ CENTRALĂ

Sursa: "POPESCU"

00134/3.07.1973

Casa: "LILIIACUL"

Participă: - 100 -

NOTA INFORMATIVA

=====

P.: Referitor la cheful de care vorbeam: A fost organizat în primul rând de Sőreny, care în lipsa lui Horvath (bolnav și internat la Tg. Mureș) este conducătorul trupei, împreună cu Bihari, care este animatorul ideologic al trupei. Cheful a fost organizat în cinstea "fraților noștri" din Reghin.

Cu această ocazie au avut loc discuții foarte aprinse și interesante. După un pahar de vin se dezleagă limbile și se pot afla mai multe.

Printre altele, Bihari, se pare c-a primit o sarcină din partea lui Horvath ca să mențină în cadrul ungerimii din județul nostru o stare de spirit ... să-i țină într-o stare alertă în ceea ce privește ultimele evenimente care pe ei îi deranjează foarte mult, respectiv desființarea anumitor școli cu limba de predare maghiară.

Omul a relatat "fraților" din Reghin foarte pe larg această chestiune și a spus, accentuând de mai multe ori, că "trebuie să înțelegem această stare de nemulțumire a noastră, pentru că atunci când cineva o să vină, din conducere, din C.C., să simtă, atât ei cât și cei din administrația locală, acea stare de nemulțumire, acea opoziție pe care noi ungurii o punem acestei chestiuni"

În continuare a spus că a avut o discuție foarte amănunțită pe această temă cu Horvath, când a fost aici, la spital.

M.: Cine, Bihari a vorbit cu Horvath ?

P.: Da. Este greu de descris starea de spirit care a domnit acolo, toate amănunțele și problemele care s-

46

au discutat și se discută la asemenea chefuri, dar, după părerea mea, în general privite, aceste reuniuni își ating țelul propus de acești oameni, în sensul că ei alimentează cu gaz această ardere pe care dorește s-o întrețină cât mai mult și cât mai perceptibil pentru organele și pentru statul român.

S-a discutat acolo despre Transilvania, că ar fi fost extraordinar dacă Ardealul era la unguri.

M.: Cine a pus această problemă ?

P.: "Frații de la Reghin".

M.: Cine anume de la Reghin?

P.: Un bătrîn, BODO.

M.: Ce-i el ?

P.: După câte știu lucrează la fabrica de viori din Reghin. El a pus problema și toți s-au arătat de acord. Este o problemă care prinde imediat la toți membrii care au participat la discuții.

Imediat s-au invocat chestiuni ca de ex.: "Voi auziți în fiecare zi radio Budapesta. Acolo pe Kadar pot să-l critice în voia lor ziaristii, oamenii de cultură, oamenii de rînă, îl înjură chiar și în autobuze. Să încerci să faci la noi asemenea chestiuni".

Asta înseamnă că nouă ne era mai bine dacă eram acolo și aparțineam de ei pentru că "noi avem libertăți, puteam face ce voiam noi și nu ne dirijau acești mîrlani", cum se exprimă ei în vocabularul lor curent.